## 案例正文:

# 银河期货青岛: 勇担投资者教育责任1

## 0引言

"2021年,是成功的一年",银河期货青岛青岛营业部(以下简称银河期货青岛)的负责人庞大为在公司 2021年度总结大会上说到。"近年来投资者认知偏差、金融教育缺口大、公民金融素养欠缺等问题愈发严重,恰逢国家大力提倡各金融机构要加强投资者教育,我们作为国企,在过去一年中响应国家号召,积极开展投资者教育、期货知识进校园等活动。不仅提升了受教主体的金融素养,也展现出期货在服务市场经济上的独特优势,走出了一条极具公司特色的社会责任之路……并且,在今年,在由大连商品交易所举办的"企风计划"中,银河期货凭借着自身优质的管理与服务,荣获年度优秀服务奖,并与万华化学(烟台)石化有限公司、青岛泰和嘉柏能源有限公司共同荣获"服务上市公司、龙头企业优秀奖"……讲到这里,庞大为又提到:"但成功不是一蹴而就的,在项目实施的过程中,我们在主体、客体等方面还存在诸多不足……今后如何做好投资者的金融期货教育,我们任重而道远。"

## 1着眼现实: 勇担投教责任大旗

伴随着当前政策的不断出台,以及国内金融市场和期货行业发展存在的一些问题,我国的投资者教育工作面临着更高的要求和挑战。一方面是以散户为主的投资者结构,另一方面,我国加快投资者的金融知识教育的落实,也需要不断加大重视力度。正确认识当前内外部发展形式,顺应潮流,银河期货作为国内期货行业中的佼佼者,又该如何担当起投资者教育责任?

### 1.1 关注市场现实,推行金融投教

我国拥有全球规模最大、交易最活跃的投资者群体,投资者队伍达到 1.5 亿人,其中 95%以上为中小投资者。2020 年,我国的期货市场成交量创历史新高,

<sup>1.</sup> 本案例由山东农业大学经济管理学院安康、王洪生(通讯作者)、朱萌萌、王磊、刘娟、蒲小彤撰写,作者拥有著作权中的署名权、修改权、改编权。

<sup>2.</sup> 本案例授权中国管理案例共享中心使用,中国管理案例共享中心享有复制权、修改权、发表权、发行权、信息网络传播权、改编权、汇编权和翻译权。

<sup>3.</sup> 由于企业保密的要求,在本案例中对有关名称、数据等做了必要的掩饰性处理。

<sup>4.</sup> 本案例只供课堂讨论之用,并无意暗示或说明某种管理行为是否有效。

连续两年大幅度增长,期货交易在金融市场上发挥着越来越重要的作用。期货作为金融衍生品,存在高杠杆、高风险的特性,各类极端事件时有发生。如著名的"327 国债事件"中,万国证券判断失误损失 56 亿人民币,被称为中国证券市场上的"巴林事件";此外还有"海南棕榈油 M506 事件"、"广联籼米事件"等均对国内期货市场造成了较大负面影响。



图 1 "327" 国债事件2

国内的期货市场,是以散户为主导的新兴资本市场,有关投资者教育和保护力度也在不断得到加强。2013年,政府发表《国务院办公厅关于进一步加强资本市场中小投资者合法权益保护工作的意见》强调:在国内资本市场未来发展中,要进一步强化对于中小投资者的教育,加大证券期货知识的普及力度。自那以来,国内资本市场发展开始向投资者教育的新方向倾斜,有越来越多的地区相继开展试点工作。银河期货青岛也意识到,可以通过提高投资者金融认知水平来进一步减少损失的发生,通过将投资者教育纳入中小学课程设置、编制金融知识教材甚至纳入教育体系等一系列举措不断开展落实。

当前我国金融市场上市期权、期货品种共计 92 个,基本覆盖了农产品、金属等国民经济主要领域。随着国内资本市场的不断发展,有越来越多投资者参与金融交易当中来,这其中很多投资者没有专业化的投资知识,往往依靠主观认知开展投资行为,这无疑加大了投资的风险与不确定性。另外,国内期货市场发展的限制因素开始日益显露,一方面相比于发达国家,我国存在期货知识普及程度不够、投资者风险意识欠缺等问题;另一方面,我国期货行业人才瓶颈的问题也

https://baike.baidu.com/item/327%E5%9B%BD%E5%80%BA%E4%BA%8B%E4%BB%B6/4814853?fr=aladdin,2022年5月1日访问

<sup>2</sup>资料来源: 百度百科

日益突出,虽然我国每年都会有大量的对口专业的高校毕业生走入相关领域,但 真正能够从事金融期货的人才却少之又少。现有的人才规模,阻碍了国内期货市 场的进一步发展。

从投资者风险意识和专业水平来看,加快落实金融相关知识的普及显得更为 紧迫重要。与此同时,国内证监会与教育部于 2019 年联合印发了《关于加强证 券期货知识普及教育的合作备忘录》,提出下一步创新期货知识的学习和应用。 决定充分利用期货经营机构的专业优势,深入高等学校开展系列科普公益讲座, 以提升其投资风险意识及理财能力。

### 1.2 关注高校学生,提升金融认知

银河期货青岛与多所高校建立者相互合作关系,其中青岛银河期货营业部是与实习生接触最频繁的部门,也对实习生的基本状况有所了解。其中有一次会议,业务组组长找人事部的张经理抱怨:"前一阵招募实习生时,有15人通过选拔进入公司。但这批实习生并没有像期望的那样为公司注入新的活力,反而他们的专业素养只停留在理论层面,实操工作差甚至有拖后腿的情况"。分管投教的李经理对此也感触颇深:"我们部在投教宣讲时发现,高校甚至已经成为金融诈骗的重灾区,部分网络骗子利用学生易骗的心理,精心组织和诱导学生进入"校园贷"、"杀猪盘"等骗局,给学生们带来了巨大的伤害"。

高校学生是金融行业主要的人才供给来源,也是未来的潜在投资者群体。目前广泛存在的认知欠缺,不仅对他们自身而且对他们今后所要步入的工作岗位都会带来很大隐患。庞大为也提到:"随着市场的不断变化,投资者群体越来越趋向年轻化,学生们虽然在学校课程当中学习过部分金融知识,但仅限于理论理解,缺少实操;伴随着炒股、买基金的大热趋势,一时'贪图'也极易蒙蔽学生的双眼,使其落入金融骗局,为此开展对学生的投资者教育也是刻不容缓"。

结合当前金融市场发展困境和专业人才领域的发展状况,作为国内期货行业中的佼佼者——银河期货青岛深刻认识到自己肩负的责任,决定顺应当前政策改革的春风,积极投入到投资者教育当中来。庞大为曾多次提到: "作为金融界的一份子,身为国企,我们就要为国家、为人民服务;近年来我国金融知识缺口巨大,我们既然端起了期货这个"饭碗",就一定要承担这个责任"。可要真正担当起国企这份责任,银河期货自身必须要有一身硬本领······

## 2 迎势而上: 开创多彩"年轻化"投教产品

当前我国金融期货市场主要的投资者,可以分为机构投资者和个人投资者两

大群体。而我国目前尚不成熟的期货市场中,与发达国家相比,我国期货市场建立时间不长,因而期货公司运营的专业化管理水平还不高,相应的管理制度和专业化的经纪人队伍也未能建立起来。在此情况下,期货投资的许多操作程序还需投资者自己完成,这一状况必然会给投资带来很大的盲目性,还会增大投资的风险。因此,对不同类型的投资者展开投资教育,以确保投资的有效性与合理性是必要的。作为 2020 年优秀会员的银河期货青岛首当其冲,不畏内外因素的限制,主动承担起社会责任,面向公众普及知识、减少风险。

### 2.1 线上普及,重视机构个人投资者

传统上的投教活动缺乏互动和灵活性,以至于真正参与到活动的投资者数量 比较少。为改进传统投教的低效率和受欢迎程度等有关问题,同时更好迎合当前 投资者的喜好、提升投教信息的传播效率,银河期货青岛决定采用互联网思维制 作娱乐化、游戏化的投教产品,积极从线上展开投资者教育普及工作。

在线上活动中,银河期货青岛设计出了一系列海报、动画视频(见图 2)。 但仅仅借助海报和动画视频吸引众多投资者的参与,力度是远远不够的。投资者 通过浏览宣传海报和动画视频往往只会留下短时间的印象,初印象仅仅是对内容 的简单了解,而投资者真正参与投资活动并不能产生有效的帮助,也得不到投资 者充分的重视,最终成效一般。



图 2 银河期货青岛设计的海报和动画视频照片。

反复斟酌后,银河期货青岛决定借鉴其他金融机构的做法,如泰安市肥城农商银行采取错时服务和开办金融夜校的形式,向广大客户群体宣传金融知识,并取得很好的成效。这给庞大为带来了灵感,他认识到:"真正让受众群体亲自参

<sup>3</sup>银河期货青岛营业部在宣传月期间编发了防非宣传手册,制作了防非宣传海报以及防非宣传动画视频,并且编制了防范非法证券期货知识问答。

与到银河期货的各项教育活动中来,才能真正得到广大投资者们的重视,也能真正让他们学习到相关的投资知识,进而提升投教活动的普及度。"因此,调动起广大投资者的参与积极性是工作开展的重要前提,银河期货青岛决定派遣专业业务人员,投入到投资者教育活动的前期宣传中去,一方面组织起各投资者群体和相关企业,参与交易所提供的各种金融线上知识讲座和线上培训活动,如新品种上市介绍、大商所生猪培训班;另一方面又积极开展证券期货知识有奖答题活动、组织第三届《股东来了》知识竞赛等,通过有奖竞争调动广大投资者的活动热情,提升投教活动的学习效果和参与度。

线上投资者教育活动更好迎合了当下投资者群体的喜好、提升了投教信息的传播效率。使得机构投资者的投资活动更加规范化,引导个人投资者明确自身合法权益,知道如何从自己的年龄和收入、所承担的风险和期待的收益等方面出发,权衡选择适合自己的产品,更加注重入市时机、进行谨慎投资,有效防范风险。同时,通过投资者教育,使投资者初步掌握必要的新业务、新产品和新市场的知识,为他们争取最佳交易、最佳委托和最佳理财服务。

### 2.2 线下落实,确保投教普及率

线上活动的展开给广大投资者有效的普及了金融期货知识,但又考虑到我国投资者群体具有复杂性的一面,存在很多退休的老年投资者和农村落后地区的潜在投资者。为帮助他们提升投资风险意识,银河期货青岛决定深入村庄和社区,召集基层干部、创业户、老党员及普通群众,联系当地的村两委,他们在村里借助大喇叭帮忙做宣传介绍,通过"金融知识大讲堂""金融知识宣讲会"等形式,向基层干部群众宣讲急需掌握的基础金融知识,并确保宣讲内容通俗易懂、宣讲形式寓教于乐。借助 ppt 的形式对农户进行金融知识的普及,同时对参与者发放小礼品,受到当地老百姓的欢迎,吸引到越来越多的农户加入金融知识的学习当中来。

在线下活动方面,银河期货青岛还通过举办期货知识小型沙龙,提供套期保值、基差点价交易、场外期权应用等金融创新工具实操应用的培训。尤其在百日讲坛期间,在银河期货青岛积极引导下,"防非宣传月活动"、"金融知识普及月"、"世界投资者周"等活动陆续展开。线下活动中,银河期货青岛充分利用微信、现场宣传等多种方式向公众和投资者普及各类金融知识,营业部也积极、有针对性地增强同大众的线下互动,以实际行动切实提升了广大投资者的活动参与度和获得感,用创新的方式打破了存在金融期货行业与大众的"壁垒"。



图 3 金融知识宣讲会4



图 4 小型会议沙龙

面向广大投资者的金融知识普及活动,是银河期货青岛落实教投的第一步。 实际投资中,广大投资者从事金融期货投资,离不开专业人员的指导,同时金融 期货行业的从业人员有主要来源于广大高校毕业生。要想彻底解决当前我国金融 知识普及率低的问题,归根结底要改变学生的思维。为此,接下来的工作重点,

<sup>4</sup> 银河期货线下投资者教育活动,组织投资者参与宣讲会的现场。

需要放在高校学生尤其是金融相关专业学生的宣传教育上来。通过了解当前金融相关专业高校学生的专业知识水平和专业技能,去进行考量高校学生群体对专业知识的实际应用能力,比如当下如何识别和应对网络骗局的认知能力水平测试等。

## 3 锐意进取: 金融期货知识进校园

校园是孕育"未来投资者"的萌芽地,培养大学生科学理性的投资观念,帮助其了解并加深对投资风险的认知,是投资者教育工作的重中之重。要针对高校学生现存的不足之处,为他们提出可行性的提升建议,适当普及当前网络骗局的基本套路。为他们今后从事金融行业,提前做出适当的拔高,以实际行动做好人才储备工作。

### 3.1 孕育未来投资者,培育专业人才

当前我国期货专业人才匮乏,期货公司投资管理水平亟需提高。使用国际金融市场上的衍生金融工具规避风险是企业风险管理的有效手段。但是,期货投资是一项专业性非常高的工作,要有一个具备高水平和较长时间从业经验的专业人才所组成的管理团队,才能完成此项任务。因此,我国期货市场要想得到进一步发展,需要吸纳更多专业期货人才,以适应国际期货市场发展的需求,促使我国期货市场经营和管理水平不断提升,最终实现将中国期货交易所建设成为世界期货交易中心的目标。

高校学生作为未来金融期货行业的主要人才来源,他们的投资认识更有必要加强。从高校走出来的毕业生,要想顺利完成社会的过度,往往需要我们给予大力支撑。大学生缺乏金融基础知识,容易落入金融骗局。为此,进一步加强对大学生的教育和引导,对学生开展金融知识和金融管理的普及教育,培养学生形成良好的金融素养是重中之重。教育要从高校抓起,大力开展金融知识普及教育,借助知识宣讲会、竞赛等形式,带动高校学生加入投资者教育知识普及活动当中来,切实提高学生金融安全防范意识。

在青岛证监局和青岛期货业协会的大力支持下,2020年9月,借助第三届"郑商所杯"的契机,银河期货青岛走进中国石油大学(华东)、青岛农业大学、青岛滨海学院、山东农业大学四所高校。在做好疫情防控的前提下借助各团委、学生会、社团等宣传和组织模拟大赛,9-11月期间,共在高校内共举办现场宣讲培训活动9场,参加同学1300余次,共有近600名同学报名参赛。

通过与各院校协商,组织本科在读的非毕业年级学生和所在院校的研究生参与郑商所杯的模拟大赛。首先是在教室或者报告厅开展动员工作,向广大学生介

绍本次的活动主题和具体开展项目时间安排,阐明活动的重要意义,调动广大同学的参与热情;然后,由银河期货青岛的专业人员向同学们教授本次"郑商所杯" 竞赛的参与方式和软件使用方法,争取当场完成账户的注册,这样,同学们回去直接上手操作,进入实战阶段;最后,明确竞争规则,发放期货知识普及的知识手册,让同学自主学习相关期货产品投资知识,以提升模拟软件的效果也真正落实银河期货青岛的活动初衷。

活动中银河期货青岛着重帮助同学们了解期货市场规则、期货的投机与套保功能,同时校企双方还约定就高校金融知识培训、就业实习、课题研究等方面深入合作。如中国石油大学将参与大赛纳入"第二课堂",计入学时并纳入学分认定;青岛农业大学将大赛宣传推广与金融学(大四)专业课程"期货及衍生品知识"上机实习相结合;山东农业大学将"郑商所杯"参赛情况与"社会实践周"相结合以及开展案例课题合作,并取得了可观的成绩(见图 5)。



图 5 全国大学生金融模拟交易大赛优秀合作高校奖获奖证书<sup>5</sup> 3.2 顺应发展大势,加强农业院校教育

随着国内资本市场的不断发展,国内金融衍生品种类也日渐丰富,近年来棉花、玉米期权,以及红枣、鸡蛋期货等新品种陆续完成上市,这些都与农业品种息息相关。因此加强农业院校的高校毕业生投资教育显得尤为重要,庞大为说:要从农业出发,从学生出发,保护好金融大树的"种子",才能有蓬勃的未来。以山东农业大学为例,活动期间积极组织学生参与本次活动,为不占用大家的上课时间,决定与团委老师协商协调好同学们的上课与培训会时间。这样有效减少

5银河期货青岛营业部开展"期货知识进校园"活动的合作方之一——山东农业大学在全国大学生金融模拟交易大赛中取得的优秀成果。

同学们因为专业课程与培训的时间冲突, 而选择不参与此次活动, 保证活动开展

的高效性。

本次期货知识进校园活动结束后,山东农业大学经济管理学院的不少同学,以实践报告的形式汇报了他们自己在本次活动中的收获。学校负责老师从上交的实践报告中,选取几份进行批阅,发现大家有着的共同收获:比较系统的接触到了期货交易,通过实际交易操作帮助他们将课堂的知识进一步落实到实践中。其中,一位大二金融学专业的张同学在自己的实践报告中写到:在参加这次金融模拟交易大赛之前,自己一直以为期货是一个无趣、生硬的投资活动,对期货的交易方式的了解也只是来自教材。实际参与到期货交易当中,意识到"实践出真知",发现期货交易是充满着不确定但有具有确定性的一项活动。一方面对以往学习的专业知识有了更深一步的掌握和理解,另一方面也帮助认识到自己对期货交易的兴趣,拓宽了自己的就业选择。张同学提到:在接下的学习生活中,会不断反思学习,提升金融专业知识,为自己将来走上工作岗位打好基础。努力成为一名优秀合格的期货专业人才,为金融期货投资贡献自己的一份力量。

期货知识进校园活动是一个长期而且持续的过程,银河期货青岛已经连续多年与高校进行合作。对高校来说,提供理论与实践相结合的契机,能够促进高校金融人才综合素质的全面提升;对于交易所说,能为我国金融及衍生品行业的健康发展培育后备人才;对于金融机构来说,可以进一步扩大公司在市场当中影响力,提升"中国银河"品牌形象(见图 6)。



图 6 银河期货青岛开展"期货知识进校园"活动照片。

6银河期货青岛营业部开展"期货知识进校园"活动,深入高等学校开展系列科普公益讲座,普及证券期货常识,提升大学生的投资风险意识及理财能力的现场。

## 4 任重道远: 银河青岛砥砺前行

银河期货青岛以实际行动落实对当下金融投资者、未来潜在投资者和专业人才的投资教育工作,在投资者教育、金融知识进校园等方面起到了典型示范作用,为其他金融机构提供了重大的参考价值。但随着工作的展开银河期货青岛仍面临诸多问题……

#### 4.1 教育主体问题

随着国家的大力提倡,各大金融企业纷纷投入实践,而在具体实施中,由于各大主体分工不明,往往会导致教育界限不明,存在教育重叠现象;同时,目前各大机构践行社会责任的方式仍比较单一,难以满足多元化社会需求,缺乏创新性,实践效果大大削减。另外,当前我国的投资者教育活动仍在不断的发展与完善,由于金融机构经营的特殊性,部分金融机构不能将投资者教育及校园知识宣传融入各项业务流程,呈现阶段性、突击性的特征,对投教活动缺乏常规化。

### 4.2 教育客体问题

从投教受众角度,社会大众对投资教育没有一个清晰、全面的理解和认识,甚至狭隘地理解为风险教育,也有部分受教者表示投资者教育形式化、表面化。从高校学生角度,学生易受到各种零散化活动等影响,很少专门学习期货知识;甚至有部分学生认为期货属于小众行业对此不予重视。另外,投教及高校知识普及均为单边推动模式,易出现将金融知识"大水漫灌"给投资者及高校学生的现象,很难形成精准对接。

#### 4.3 投教发展战略仍待整合

过去几年我国的投资者教育,先后经历了粗放式、运动式的发展阶段,国内金融期货市场的参与各方越来越认识到投资者教育工作落实的必要性,面向不同类型的投资者展开投资教育的覆盖度也不断扩大。但投资者教育的整体落实和长远深入仍面临巨大挑战,如何实现更好的投教实际效果、进一步提升投资者教育的效率,是当前面临的一大考验。由于当前我国金融期货市场执行贯彻投资者教育时,并没有适宜的体系引导,往往落实起来显得事倍功半,尽快建立起与我国资本市场实际向契合的投教战略是重中之重。

#### 4.4 系统评估体系尚待建立

对投资者教育效果的评估是投资者教育长效机制建立的重要一环,科学的评估方法有利于动态的、全面的分析投资者受金融教育状况。

近年来, 金融机构在开展投教工作中也很重视对投教效果的评估, 调查数据

显示,2020年进行了投教效果评估的金融机构比例为97.86%,较2019年提升了55.79%(2019年比例为42.07%),仅有2.14%的施教者表示没有进行过相关投教评估工作。其中,"对投资者教育活动的满意度"是金融机构最关心的效果指标,评估比例为83.80%,其次是"对投资者接受教育前后金融知识与技能变化的测评",比例为78.94%。但部分投教效果评估,如投资者理性程度、维权意识与维权能力、施教者的投教工作考评等稍显不足,比例为50%左右<sup>7</sup>。也表明虽然金融机构做了部分投教效果的评估,但评估指标的构建方式千差万别,并未形成较为统一的评估指标和评估体系,说明目前我国的投教效果评估指标和体系尚处于建立阶段,有待进一步探讨和完善。

## 5 尾声

回顾过去的 2021 年,银河期货青岛在投资者教育、金融知识进校园等投教工作中,不断创新出适宜的活动模式和投教产品,并且取得了显著的成效。引导机构投资者规范投资活动,帮助个人投资者明确自身合法权益,权衡选择适合自己的产品、谨慎投资,有效防范风险。但着眼于当前我国投资者教育领域,在投资者教育的普及率、成效评估等方面,仍存在较多的问题。回想公司过去一年来的投教成果,国家的支持、各高校校的配合等等,庞大为进一步坚定了信心:"实现全面提升公民的金融素养也并非易事,虽然当前面临众多的挑战,但是银河期货青岛作为国企,在今后发展中仍会随时准备好、积极响应国家号召。我们相信,在未来,会实现投资者教育及投资者保护遍及国内金融市场……"

#### (案例正文字数: 8634)

#### 启发思考题

1. 银河期货青岛为什么要承担投资者教育责任?

- 2. 银河期货青岛先后承担了哪些社会责任?
- 3. 银河期货青岛是如何创新性履行投教责任的? 与一般企业有何不同?
- 4. 银河期货履行投教责任当中面临怎样的难题?如果你是庞总,你又会如何 应对未来挑战?

7 https://baijiahao.baidu.com/s?id=1703147818293628144&wfr=spider&for=pc 中国投资者教育现状调查报告 2020